

糖尿病视网膜病变为何要早治疗?

▲ 绵阳市安州区人民医院 夏世全

糖尿病视网膜病变属于糖尿病慢性并发症的一种，该病病变十分常见。目前，我国的糖尿病视网膜病变预防体系尚未成熟，眼科医生在进行糖尿病视网膜病变预防和治疗工作中仍然面临着巨大的挑战。由于糖尿病视网膜病变严重而且复杂，一旦导致患者失明后通常很难再恢复，再加上我国现阶段用于糖尿病视网膜病变的医疗资源比较有限，因此糖尿病视网膜病变的早期治疗至关重要。

糖尿病视网膜病变的发病机制

糖尿病性视网膜病变一般会造成患者的视力变差、视野的缺损和玻璃体积血，在严重的情况下，还会发生牵拉性视网膜脱离，最终致盲。糖尿病性视网膜病变在临幊上表现为眼底血管微循环异常和眼底周围细胞的损伤。目前，还无法明确糖尿病性视网膜病变的发病原因，然而其发病机制在一定程度上关系到糖尿病患者的病程和血糖的控制情

况。糖尿病性视网膜病变的发作是一个长时间的病理过程，和许多因素息息相关，现阶段，根据相关调查研究发现，糖尿病视网膜病变危险因素有很多，例如遗传因素、血流动力学变化、毛细血管基底膜增厚、空腹血糖水平、糖尿病病变和胰岛素治疗等，也有可能是上述因素的共同作用下引发的结果。

糖尿病视网膜病变早治疗的原因

避免错过最佳治疗时机 之所以建议糖尿病视网膜病变患者做到早治疗，是由于该疾病在发病初期不会出现任何症状，眼睛没有疼痛感，也不会发红，视力也正常，但是大部分长时间患上糖尿病的人已经有了或轻或重的视网膜病变。糖尿病视网膜病变对患者造成的伤害是不可挽回的，最佳的治疗时机就是在患者出现自觉症状之前，实际上也就是视力下降之前，因此，早发现和早治疗能够避免丧失最佳的治疗时机。

避免视力损害 糖尿病患者不仅需要在平时控制好血糖，还需要一年做一次眼底检查，由于糖尿病病程较长，如果患者的血糖不稳定，每3到6个月就应该做一次眼底检查。在视力下降之前按时进行眼科检查，能够有效降低糖尿病视网膜病变致盲的发生概率，通过矫正视力检查、散瞳查眼底和外院眼底照相对患者进行筛查，能够详细了解患者的视力和眼底情况，同时在检查后必须要保存眼底照片，这是因为眼底照片在激光治疗过程中能够发挥着重要的指导作用，而且还能对激光光凝后的治疗效果进行有效评估。

提高生活质量 糖尿病视网膜病变导致的玻璃体出血和黄斑水肿等并发症既会对患者的视力造成严重损害，还会极大的增加治疗成本。根据相关研究表明，糖尿病视网膜病变患者的视力障碍会严重降低患者的生活质量，给患者的身体和精神带来了巨大的压力，既不利于患者的工作、生活、阅读、运

动和社交活动等，还会增加患者的经济负担，从而在患者视力受损之前就明显降低了其生活质量。影响糖尿病视网膜病变患者生活质量的因素包括患者的年龄、性格、病程、护理干预、经济水平、病变程度、双眼视力、黄斑病变和血糖控制情况等，而实践表明，糖尿病视网膜病变患者早日进行眼底激光光凝治疗，能够有效提高患者的生活质量。

降低并发症的发生概率 上文中曾经说过，糖尿病视网膜病变的发生和糖尿病的病程、血糖控制水平息息相关，糖尿病的病程越长，糖尿病视网膜病变的发生率也就越高，病情也就越严重。波动性高血糖能够进一步提高糖尿病患者出现微血管并发症的风险，而且血糖波动越大，出现慢性并发症的风险也就越高，因此糖尿病视网膜病变必须要早治疗，将患者的血糖控制在标准范围，使其血糖平稳，能够有效避免和推迟糖尿病患者发生微血管疾病和眼部并发症。

肾结石的治疗方法

▲ 中国十九冶集团有限公司职工医院 谢明琪

肾结石是指长在肾脏部位的结石。肾脏是人体内最容易生成结石的器官之一，肾结石是一种在临幊上多发的泌尿系统疾病。作为一种常见疾病，肾结石的患病率非常高，平均每20人中就有一个可能患有肾结石。肾结石在临幊上多发于男性群体，其主要成因是饮食结构不合理造成的体内草酸的大量堆积。

肾结石的常见症状

腰部绞痛 肾结石的常见症状是出现患者处绞痛，这种绞痛的疼痛等级比较高，很为患者会形容其为“像钝刀子割肉一样疼”。这种剧烈绞痛的产生原因是肾结石排出不畅，肾盂或者输尿管在结石排出过程中被堵塞。在这种剧烈的腰部绞痛之后，有些患者的肾结石会随尿排出。

血尿 血尿也是肾结石的常见临床表现之一，有五分之四的肾结石患者都会出现这种症状，但是大部分血尿的颜色和普通尿液没有区别，必须通过医疗化验才能发现，只有少部分呈现肉眼可见的红色。

无症状 部分患者在临幊上没有任何症状表现，日常身体也没有任何不适，是通过体检偶然发现自己患有肾结石，这部分患者一般都是轻症患者。

肾积水 肾结石排出不畅，除会引起剧烈腰部绞痛，还会造成肾积水的症状。有的肾积水患者感觉不到明显的身体异样，但是长期肾积水对身体健康有着非常严重的影响，会造成肾功能的损伤，更有甚者会引发尿毒症。重度肾积水甚至有可能造成肾脏功能的完全丧失。

发热 肾结石有时候会诱发细菌感染，就会出现发热的临床表现，这是由于结石的存在阻碍了身体的毒素伴随着尿液一起排出，引起的感染。肾结石的发热症状一定不能忽视，持续发热有可能引发败血症或其他一些连带疾病的出现。

肾结石的临床治疗

肾结石的治疗方案要根据病患的具体情况进行制定，主要是根据结石生长的位置、结石体积的大小以及有没有其他并发症等等

因素来综合决定的。

肾结石体积小于7mm 体积比较小的肾结石，我们一般采取保守观察或药物治疗的手段进行治疗，促使结石被溶解或者排除。因为结石的体积小，治疗相对容易，患者的痛苦程度也会比较轻。这类的小体积肾结石，患者甚至可以通过多喝水或者拍拍背就自行排出来。在排石或者溶石的时候，要遵医嘱进行作息和饮食。

肾结石体积7mm~15mm 对于这个体积大小的肾结石，一般采取体外碎石的治疗方法。体外碎石的治疗方法主要针对的是一些通过药物排石或者溶石解决不了的结石，这种结石体积明显更大，硬度一般也更高，患者会有比较明显的疼痛感，通过喝水或者药物排毒无法将其排除体外，就需要运用冲击波碎石的治疗方法让结石被震碎，随着尿液排除体外。

肾结石体积在15mm以上 对于体积比较大的肾结石，药物排石和体外碎石的治疗效果都不理想的情况下，就不得不采取手术治疗的方法，手术治疗对体积较大的肾结石有着非常明显的治疗效果，但患者要承受一定的手术风险和比较大的身体痛苦，还要负担相对较高的医疗费用。

除此之外，肾结石患者还可以通过一些体育运动，例如跳绳或者体操之类的辅助医生的治疗。

肾结石预防

良好的生活习惯可以减少肾结石的发生，养成良好的作息规律和健康的饮食习惯是预防肾结石非常好的方法。

多喝白开水 多喝白开水可以提升我们身体的新陈代谢速度，不利于毒素在体内沉积。尿液的中草酸的浓度被大大降低，从而使得肾结石没有产生的温床。

合理饮食 高糖的摄入是肾结石的诱因之一，在日常饮食中，要尽量减少高糖分食品的摄入，多吃富含维生素的蔬菜和水果。

养成良好作息习惯 熬夜会造成人体的生物钟紊乱，引起毒素在体内的沉积，有可能诱发肾结石，因此要养成早睡早起的良好作息习惯。

科学认识胶质瘤

▲ 宜宾市第三人民医院 田源

虽说今天的人对各种疾病都见怪不怪了，可要说起脑袋里的病还是有点恐惧的。脑袋里最让人担心的还是长瘤子，瘤子也分良性和恶性，如果是良性的，那心就可以稍稍放下一些，可要是恶性的，那心就真是七上八下不得安宁了。

胶质瘤是胶质细胞异常裂变导致

说起颅内的恶性肿瘤，不得不提及胶质瘤。很多人对脑胶质瘤这种疾病不太了解，胶质瘤是颅内的一种疾病，起源于颅内的胶质细胞，它的发病率占到颅内原发肿瘤的40%~60%，是最常见的颅内恶性肿瘤。大家不了解主要是因为人群发病率比较低，但是这种疾病在青壮年这个人群中特别高发。

胶质细胞广泛存在于我们的大脑里，脑组织主要由神经元(神经细胞)和神经胶质细胞构成，神经胶质细胞对神经元起支持、营养、绝缘和保护等作用。与神经元不同，胶质细胞终身保持细胞分裂的能力，起到修复和再生作用，胶质瘤其实是胶质细胞异常裂变产生的。

胶质瘤的四大诱发因素

遗传因素 并不是说胶质瘤会遗传，而是说本身它是和基因突变有相关的，上一代如果基因存在遗传缺陷，带给了下一代，那么下一代就会有肿瘤的易感性。

病毒感染 病毒性脑炎主要是由于大脑有病毒感染引起，损伤大脑神经非常严重。

电离辐射 在空气中接触到的一些有电离层的东西，都可能对人身体造成损害，但是这种影响目前猜测可能是间接因素。

饮食因素 各种营养物质摄入的不均衡可能会引起这种肿瘤。

其实胶质瘤的病因目前来说并不是那么的明确，以上四个因素目前只是被推测为间接原因，所以为了远离肿瘤，我们在生活中还是要保持一个良好、健康的生活习惯，来提高自己的免疫力，尽量减少肿瘤发生的概率。

脑胶质瘤所导致的症状和体征，主要取决于其占位效应以及所影响的脑区功能。

胶质瘤由于其在空间的“占位”效应，可以使患者产生头痛、恶心及呕吐、癫痫、视物模糊等症状。此外，由于其对局部脑组织功能的影响，还可以使患者产生其他的症状。胶质瘤由于恶性程度不同，其所产生症状的速度也不同。

胶质瘤的治疗方法

目前，脑胶质瘤治疗主要有外科手术、放疗、化疗、中医，这些治疗方法都对患者身体有一定的损伤。手术因为肿瘤生长部位不一样有可能造成一定的并发症，而放疗本身也会造成正常细胞损伤，最近国内外学者非常重视放疗对认识功能的损害，同样化疗在杀死肿瘤细胞同时也杀死一些正常细胞。在这种情况下，靶向治疗被寄予厚望。随着靶向治疗耐药机制的发现，序列靶向治疗概念逐渐被提出。

此外，免疫治疗也非常有发展前景。这几年国内外针对脑胶质瘤的药物临床试验不断出现，希望这些新技术的发展能为脑胶质瘤患者带来更多益处，对于未来脑胶质瘤诊疗水平的发展我们需要拭目以待。胶质瘤根据类型不同，选择的治疗方法不同。临幊上建议以手术治疗为主，结合放疗、化疗、中医药等方案。具体治疗方案如下：

手术治疗 包括完全切除、姑息性手术两类，后者为部分切除肿瘤，适用于胶质瘤晚期患者，起到缓解症状、延长寿命、降低颅内高压的作用。

放射治疗 包括立体定向放疗、常规放疗、适形放疗。

化学治疗 几乎所有的恶性肿瘤都离不开化疗，而像胶质瘤这种复发性强的恶性肿瘤，做化疗的次数要远远高于一般肿瘤。化疗虽然辐射比较大，但目的是为了持续性杀灭隐藏的癌细胞，所以胶质瘤患者要做好长期化疗的准备。

中医治疗 随着人们对胶质瘤的认识，中医治疗胶质瘤的效果也越来越得到临幊认可。通过中医中药，可以有效提高患者免疫力，排出体内毒素，缓解胶质瘤本身及放化疗所产生的不良反应。